

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1 50 Ptas.
En el extranjero, un semestre. 12'00

Auncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINIÓN

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS Y ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30.

Dirigese toda la correspondencia literaria al Director, a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 30, sucesora.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 24 de Diciembre de 1915

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

Don Francisco Cabrerizo García

Como habíamos anunciado, en la mañana de hoy llegó a esta Capital, a bordo del vapor español «Atlante», el nuevo gobernador civil de esta provincia, Don Francisco Cabrerizo García.

Al muelle bajaron a recibir a la primera autoridad civil significados políticos de esta Isla, entre los cuales recordamos a nuestro querido jefe Don Benito Pérez Armas; al Alcalde de La Laguna Sr. Vega y Padrón; al de esta Capital Sr. Vivanco, y una nutrida representación del partido liberal, entre ella nuestros amigos D. Eulogio Gómez, D. Esteban Mandillo, D. Angel Crosa y D. Eladio Ruiz y Frías. También vimos a D. Juan Marti Dehesa.

Asimismo recibieron al Sr. Cabrerizo algunos amigos particulares suyos y los empleados del Gobierno civil, presididos por el gobernador interino Sr. Alvarez Vega.

Nada tenemos que decir hoy sobre la personalidad del nuevo Gobernador civil de Canarias; pues por los datos biográficos que sobre el mismo hemos publicado ya en las islas Canarias se conocen cuáles son las dotes, tanto intelectuales como de caballerosidad, que concurren en el Sr. Cabrerizo García.

De la nueva autoridad civil se espera, y estamos seguro de que así será, una labor brillante y provechosa para la provincia.

LA OPINIÓN, al dar la bienvenida al Sr. Cabrerizo, le saluda respetuosamente con el deseo de que su estancia entre nosotros le sea lo más grata posible.

DESDE MADRID

Del momento

La declaración ministerial es discreta y concisa: dos cualidades que merecen elogio. El Gobierno liberal mantendrá la política de neutralidad, exactamente como la ha mantenido el Gobierno conservador. En ese punto habrá una perfecta continuidad de Gobierno: Nosotros no lo habíamos dudado nunca, porque esa política es acaso la única que en muchos años ha logrado una perfecta unanimidad en la opinión, incluso entre las gentes que en la política interior siguen a algunos de los hombres públicos que se han colocado en contra de aquella actitud. El Sr. Dato ha servido con soberanos aciertos a aquella unanimidad nacional. El conde de Romanones habrá de continuarla.

Tales palabras en labios de «La Epoca» tienen un valor extraordinario: primero por el elogio que encierran, y luego, por el reconocimiento de una verdad indiscutible — claro es, — pero que algunos conservadores de cuarto orden y muchos reaccionarios de última fila se empeñan en negar aún, como podrían negar la luz del Sol a las doce del día.

Nos referimos a la continuación de la política internacional que a partir del comienzo de la guerra ha hecho el Sr. Dato: en este extremo, realmente la declaración ministerial parecía innecesaria; tanto y tantas veces había sido afirmada por el partido liberal, y muy especialmente por los prohombres de él y por su ilustre jefe, la necesidad de continuar siendo neutrales, que parecía suficiente; pero quizá no lo era, y con sólo haber logrado la explícita confesión de «La Epoca» que dejamos

copiada, ya hubiese tenido la declaración ministerial una indiscutible eficacia: ahora hasta los conservadores más refractarios a todo lo que no sea información propia habrán de reconocer la verdad.

Conste, pues, una vez más, que España seguirá siendo neutral en el conflicto europeo. La reiteración de este buen propósito ha producido naturalmente, el mejor efecto en la opinión pública.

Otro tanto puede decirse de las demás afirmaciones que en la declaración ministerial se hacen: tampoco puede sorprender a nadie que el Gobierno se proponga como labor importantísima la reorganización militar. El magnífico discurso pronunciado por el señor conde de Romanones al comenzar la discusión de las reformas proyectadas por el general Echagüe, no dejaba lugar a dudas: el partido liberal consideraba indispensable esa reorganización. El Gobierno liberal, habrá de realizarla, y la afirmación de ese propósito hecha en la declaración ministerial significa, por si era necesario, que las opiniones manifestadas en la oposición no eran ni armas para combatir al Gobierno ni palabras falaces. La reorganización militar se hará, pues, y España tendrá el Ejército que necesita. El convencimiento de que así será es otro motivo de la favorabilísima impresión que las primeras palabras del nuevo Gobierno han producido.

«La Epoca», con una «habilidad política» impropia de tan sesudo colega, pretende sacar partido de que el Gobierno hable primero de las reformas militares y después de los proyectos económicos, y pregunta para qué ha servido la crisis si es ese el orden de importancia y de urgencia. La respuesta está en la misma declaración ministerial: de las reformas militares se dice que son de «extrema importancia»; de las económicas, que son de «singular urgencia»; marcas estas palabras suficientemente un orden de prelación que es exactamente — como era natural — el mismo defendido por las izquierdas en el Parlamento: primero, las reformas económicas; luego, las militares.

En cuanto a la cuidadosa atención que el Gobierno ha de dedicar a los problemas de la economía nacional, el Gobierno confía en ella porque no se trata de una determinación oportunista y de última hora. Desde que comenzó la guerra europea ha sido, efectivamente, preocupación constante de los liberales y del señor conde de Romanones, que en todos sus discursos de propaganda liberal, en sus requerimientos amistosos al señor Dato y en su acción en las Cortes la ha manifestado la necesidad apremiante de impedir que el hambre llegue a España. El párrafo de la declaración ministerial que hace referencia a ese tema — algo olvidado por los conservadores — es alentador y abre horizontes al optimismo: lógico es, por tanto, que la opinión pública lo haya aplaudido. — Falta algo importante en la declaración ministerial después de tocados esos tres puntos interesantes? «La Epoca» cree que sí, y para lograr que sus elogios sean más absolutos vamos a procurar convencer al colega de que se equivoca.

No falta, en efecto, una afirmación explícita de los principios ni de las orientaciones liberales, hecha en el modo y con la extensión compatible con los momentos actuales, y aún falta menos, porque holgaría completamente si la hubiera, ninguna noticia respecto a porque han entrado en el Gobierno los demócratas y el señor Urzáiz.

Estas cosas, en efecto, necesitarían explicación si no hubiesen ocurrido; es decir, si el señor conde de Romanones no hubiese procedido con la amplitud y elevación de miras que la lista de los nuevos ministros revela.

Paño ya, créalo «La Epoca», y con ella todos los conservadores, el período de los Gobiernos de capilla, estrechamente formados dentro de un grupo de amigos íntimos supeditados a un pensamiento rigidamente, tiránicamente director.

Estamos en una era novísima, en que los Gobiernos se fundan en base mucho más amplia, y aun no teniendo otro mérito — y tiene muchísimos — el Gabinete que ahora rige los destinos de la Nación, tendría suficiente con el de ser el primero de los así constituidos,

para que mereciera el aplauso de todos.

La declaración ministerial, es, pues, suficiente y completa, y el efecto favorabilísimo al nuevo Gobierno que en la opinión ha producido, absolutamente lógico.

TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid, — 23'24.

DE ESPAÑA

Botes

El ministerio de Marina ha adquirido cuatro botes automóviles para destinarlos al servicio de las Comandancias de puertos.

Las Cortes

S. M. el rey don Alfonso ha firmado hoy el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

Elecciones

La convocatoria para las elecciones generales se hará oportunamente.

Repatriación

El ministro de la Guerra, general Sr. Luque, ha dicho que el Consejo había acordado repatriar cuatro batallones, tres escuadrones y cinco baterías que prestan servicios en Africa.

También ha manifestado el general Luque que dicha repatriación se llevará a cabo cuando se hallen en Marruecos los nuevos reclutas allí destinados.

Para los maestros

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Sr. Burell, llevará mañana a la firma de S. M. el rey una real orden ascendiendo a mil pesetas a trescientos sesenta y siete maestros de los que disfrutaban actualmente seiscientos veinticinco pesetas.

En dicha real orden ascienden también al disfrute del sueldo de mil pesetas, cuatrocientas sesenta y seis maestras.

Buques

El Gobierno ha contratado con la casa inglesa de Vikers la construcción de cuatro cruceros de seis mil toneladas cada uno.

También ha contratado la fabricación de gran número de minas submarinas.

DE LA GUERRA

Cónsules

Comunican de New York que los cónsules de Alemania y Austria han sido avisados para que salgan del territorio ante la posibilidad de la ruptura de relaciones diplomáticas.

Embarrancado

Se confirma la noticia de haber embarrancado en las bocas del río Ebro el vapor francés «Lukkus», que era perseguido por submarinos alemanes.

Fallecimiento

En Hannóver (ciudad de Prusia) ha fallecido el general von Emmich.

Desembarco

El ejército ruso ha desembarcado en Bulgaria. Los buques que protegían el

desembarco atacaron las baterías de Varna, apagando los fuegos de las mismas.

En Francia

El comunicado oficial de París dice que ha habido duelos recíprocos de artillería en Loos, Armentieres e Iprés.

También participa que hubo luchas de minas, rechazándose un ataque de los alemanes en Armentieres.

De los turcos

En el Cáucaso, los turcos rechazaron un fuerte ataque de los rusos.

Estos tuvieron muchas bajas.

Trust Periodístico.

NOTAS MILITARES

A este Regimiento de Infantería ha sido destinado el segundo teniente don Carlos Cabrerizo Romero, hijo del señor Gobernador civil de la provincia. Bienvenido.

El día 30 del actual, a las 4 de la tarde, se verificará en el Gobierno militar de esta plaza, la elección de habilitado de clases para el año próximo, debiendo enviar sus votos los jefes y oficiales que cobran por aquellas nóminas, antes del día 28 del corriente mes.

El mismo día se elegirá el vocal y suplente de la Junta económica de dicha habilitación, presidiendo ambos actos el Excmo. señor General Gobernador de la plaza.

El Gobierno y la neutralidad

Lo que dice el señor Mella.

«Yo entiendo que con el Sr. Villanueva en Estado y el Sr. Urzáiz en Hacienda la neutralidad de España ofrece más garantías en el Gabinete del conde de Romanones que en el del Sr. Dato. El contrabando que llegaba a un límite extraordinario inaudito; la visita del general Lyautey a nuestra zona que no ha sido sino una visita de inspección, y otros detalles más, hicieron de la neutralidad del Gabinete Dato una neutralidad sospechosa. El señor Villanueva no será el marqués de Lema.

Respecto a los proyectos económicos, entiendo que algunos, entre ellos los Ferrocarriles y los depósitos comerciales, podrán llevarse a la práctica por medio de reales decretos, con o sin, según se juzgare preciso, una consulta previa a los jefes de las minorías, y siempre que el Gobierno no se decidiese a hacer uso de las actuales Cortes.

Me parece un acierto la continuación del general Miranda al frente del ministerio de Marina, porque un plan de defensa nacional es cosa que no debe interrumpirse, y el general Miranda es un hombre de inteligencia y capacidad por todos reconocidas.

Y respecto a lo demás de la nota ministerial, digo que no bastan palabras, sino que hacen falta obras.»

Opereta y zarzuela

La compañía de opereta y zarzuela que actuará en breve en el «Salón Novedades» es la siguiente:

Maestro director y concertador, Ricardo Tena; primer actor y director, Eduardo Gómez, primera tiple seria, Pepita Torno; ídem cómica, Amparito Bori, otras primeras tiples, Marinita Marcoy y Matildita Monforte; tiples segundas, Manolita Coca y Amparito Reica de Gea; característica, Pilar Ripollés; primer actor serio, Emilio Pérez; primer tenor, Montañana; barítono, José Pons; primer tenor cómico, Federico Exquefa; primer bajo, Pedro Rodríguez, actor de carácter, Paco Egea, actor genérico, Luis Bori; apuntador, Vicente Piá.

Veinte coristas de ambos sexos. Veinte profesoras de orquesta. Decorado de R. Tena. Sastrería de Valencia.

La compañía trae el siguiente repertorio:

La Tempestad, Eva, La sobrina del Cura, La Tragedia de Pierrot, La Viejecita, La Guardia Amarilla, El amigo Melquiades, El entierro de la sardina, Molinos de Viento, La Viuda Alegre, El rey que rabió, Los Sobrinos del Capitán Grant, Las Musas Latinas, El País de las Hadas, La Generala, El arte de ser bonita, El Cinematógrafo Nacional, Los Cadetes de la Reina.

Y todas las obras del antiguo y moderno repertorio, incluso los recientes estrenos.

Comercio mundial del plátano

El mercado más consumidor de este producto son los Estados Unidos, los cuales importaron durante el año 1913, 42.357 100 racimos. La mitad de los plátanos consumidos por los yanquis procede de la Nueva Orleans.

El mayor productor de plátanos es Jamaica, la cual solamente en 1913 exportó 13.382.072 racimos; después le siguen, por orden de importancia, Costa Rica con una producción superior de 10 millones de racimos, Honduras, Panamá, Colombia, Guatemala, etc. Las islas Canarias, que hace algún tiempo abastecían a los mercados europeos, en la actualidad no producen más de 2 a 3 millones de racimos.

El marqués de Alhucemas

«A B C» ha publicado unas interesantes manifestaciones del señor marqués de Alhucemas, que en síntesis, dicen lo siguiente:

Comienza el Sr. García Prieto declarando que desde el fracaso del empréstito empezó a celebrar conferencias con el conde de Romanones acerca de los problemas económicos y de todas las cuestiones relacionadas con la gobernación del Estado.

Abiertas las Cortes, sostuvieron puntos de vista distintos, por entender el conde de Romanones que lo primero era legalizar la situación económica y crear el que era mejor discutir los proyectos de carácter económico y aquellas reformas militares que el Gobierno considerase indispensables, como el Estado Mayor Central.

«Pero se produjo la situación parlamentaria que todos lamentamos. Vióse la absoluta imposibilidad de hacer labor alguna eficaz, dada la actitud en que el Gobierno y las minorías se habían colocado. Y entonces, movidos por el patriotismo y llenos del mejor deseo, el conde de Romanones y yo volvimos a celebrar dos largas conferencias, que tampoco se hicieron públicas, en las que, según nuestro propósito de siempre hicimos objeto de examen detallado todos los asuntos que podrían constituir un programa de Gobierno. Al mismo tiempo, dos ex-ministros de Hacienda liberales y dos demócratas conferenciaban acerca de los proyectos económicos. Y en estas últimas reuniones el conde de Romanones y yo llegamos a un acuerdo respecto de la orientación que un Gobierno liberal debería tener para estar apoyado por los elementos que me honran por su confianza. No necesito decir que para este acuerdo no ha sido preciso que nadie ceda de lo que constituyen sus ideales, puesto que, como antes indiqué, pocas o ningunas diferencias nos separaban en materia de principios.»

La crisis le sorprendió tanto a él como al conde de Romanones.

«La proposición incidental presentada en el Congreso, y que dió lugar a la caída del Gobierno conservador, no tenía para nosotros más alcance que el de llegar a una ordenación en la materia de los debates. Si el Gobierno hubiera accedido a discutir simultáneamente las reformas militares y los proyectos económicos y Presupuesto, como nosotros proponíamos, liberales y demócratas habrían prestado el concurso propio de una oposición gubernamental. De tal modo nos sorprendió la crisis, que ambos habíamos decidido el modo de dar carácter público en el Parlamento a nuestro acuerdo, asumiendo la dirección común de liberales y demócratas el conde de Romanones en el Congreso y yo en el Senado.»

Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes A. López y C.^ª)

Para la Habana y Centro América, saldrá fijamente de este puerto el día 18 de Enero de 1916, el magnífico y rápido vapor correo español,

Buenos Aires

Admitiendo hasta **ciento cincuenta pasajeros de tercera.**

Precio del pasaje en tercera a la HABANA, 42 DUROS incluso derechos.

Para informes sus agentes, Viuda e hijos de Juan La Roche, Alfonso XIII, 35.

Zarracina

La mejor Sidra champagne

Las líneas generales de ese acuerdo son:

«En lo internacional, neutralidad estricta. En lo interior, Gobierno parlamentario; es decir, que viva el mayor tiempo posible en contacto con el Parlamento, con las Cortes abiertas. Examen y resolución pronta de los problemas económicos que afectan al país. En materia militar, creación del Estado Mayor Central, para que éste estudie y proponga todas las reformas que son necesarias para la defensa de la nación. Y en cuanto a Marruecos, disminución desde luego de la carga que representa para el Tesoro y orientación a política distinta de la inicial.»

El criterio es que todo se aplase hasta que el Estado Mayor resuelva el problema militar.

Respecto de las zonas neutrales dice el marqués de Alhucemas que es una cuestión que no se la puede dar de lado.

«Hay que traerla a examen y discusión del Parlamento lo antes posible; no se debe soslayar ni eludir de ningún modo. Pero se trata de algo que excede a los programas de partido y tiene una transcendencia nacional. De modo que no puede, a mi juicio, considerarse con un criterio partidista. En todo caso, yo creo que ello deberá resolverse en forma que, favoreciendo todo cuanto hay de legítimo en el deseo de expansión de las regiones industriales del litoral, no resulten perjudicadas las del interior de España.»

Acerca de los nombramientos de altos cargos no tienen que ponerse de acuerdo.

«Cuando, encargado de formar Gobierno, me dijo Romanones que desea contar con dos ex ministros demócratas en el Gabinete, le contesté que todos mis amigos estaban a su disposición, y desde entonces el escoge las personas que considera más capacitadas para el desempeño de cada función entre sus amigos políticos y los míos, o, mejor dicho, entre los suyos, puesto que unos y otros lo son ya, y mi deseo es que todos se habitúen a considerarlo como jefe del partido unido. Y prueba del cuidado, acierto y desinterés que pone en esta difícil tarea es la buena impresión que lo mismo el Gabinete que los nombramientos hechos hasta la fecha ha producido en el público. Garantía de la lealtad y alteza de miras con que el conde de Romanones se conduce es lo ocurrido en las últimas elecciones municipales, en las que también estuvimos de acuerdo, sin que con motivo de la repartición de los puestos, designación de candidatos y desenvolvimiento de la lucha electoral se haya suscitado el menor incidente ni haya habido el más ligero reproche.

—¿Y usted será presidente del Senado?

—Eso quieren Si lo fuera, sería sólo como prueba de la solidaridad efectiva, de la unión realizada y subsisten entre las dos ramas en que el partido liberal ha estado dividido hasta hace poco. No porque yo desee ese puesto, pues mis ocupaciones profesionales y mis aficiones me hacen desear una vida más apartada de los cargos públicos.»

Los médicos mandan como tónico el **COÑAC GIRARD,** nada puede hablar mejor en su favor.

COLABORACIÓN

DE TEATROS

En honor de los distinguidos jefes y oficiales de este Regimiento de Infantería, se celebró antier noche en el «Salón Novedades», la función organizada por el cuadro «Guimerá».

La concurrencia, que era numerosísima, llenó totalmente el espacioso Salón, sobresaliendo el elemento militar con sus distinguidas familias.

Anunciaba el programa el estreno de dos cuadros, boceto de una zarzuela en cinco, titulada *Consuelo*, de la que

es autor de la letra el ilustrado sargento del Regimiento de Infantería D. Carlos Romero, y de la partitura el notable músico del mismo D. José Pastor.

Emitir un juicio acabado y completo de esta obra, es asunto que dejamos para otra ocasión en que la conozcamos bien; pero no obstante en los dos cuadros que antier noche nos ofrecieron sus modestos autores, se deja entrever que el Sr. Romero, es hombre conocedor de la técnica teatral y que sus aficiones literarias pudieran dar resultado provechoso, de seguir por el camino emprendido.

Los diálogos hechos ingeniosamente son amenos y sobre todo muy bien escritos; en el primer cuadro hay pasajes hermosos en el que se nos revela el Sr. Romero como buen escritor.

En cuanto a la música por demás está el decir que es inspiradísima, como toda la que hemos oído del Sr. Pastor, del que conocemos algunas obras, todas ellas como la de *Consuelo* de gran mérito.

La interpretación, a cargo de conocidos y distinguidos aficionados, hay que confesar, lamentándolo sinceramente, dejó mucho que desear en el segundo cuadro, no pudiendo el público apreciar nada su verdadero mérito.

El primer cuadro estuvo bien de sempenado, sobresaliendo la señorita Rodríguez y el Sr. Aguiar (Matías), los que ejecutaron el dúo admirablemente, mereciendo los honores de la repetición.

Al finalizar este cuadro, fueron llamados a escena los autores premiando el público su modesta labor con repetidas ovaciones.

A las muchas felicitaciones que recibieron los jóvenes autores, unimos la nuestra, modesta pero sincera.

Las demás obras que se pusieron en escena, fueron admirablemente desempeñadas especialmente «Azucena», en la que rayaron a gran altura los señores Bruneto y Aguiar.

A todos felicitamos por el brillante éxito de la fiesta.

J. S.

Caja de Ahorros Y MONTE DE PIEDAD

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Juan Padrón, 11 y 15.

SUBASTA

El día 26 de Diciembre, a las 10 de la mañana, en las oficinas de esta Sociedad, calle Juan Padrón número 11, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 8 a 10 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife 14 de Diciembre de 1915.—El Director Gerente *Rafael Hernández Sayer*.

Manifestaciones por la paz

Dicen de Innsbruck a la «Tribuna» de Ginebra, que en Budapest han tenido lugar importantes manifestaciones ante la Cámara, en favor de la paz.

Tuvo que intervenir la policía, que hizo numerosas detenciones. El Gobierno ha publicado bandos amenazando con poner fin a las manifestaciones a viva fuerza y con castigar severísimamente a los manifestantes.

Se ha entregado al presidente de la Cámara un mensaje con más de diez mil firmas, preconizando la paz por separado.

Según una información de Lausanne, el «Diario de Viena» dice que la sesión de la Cámara húngara ha sido muy borrascosa.

El diputado Stephan de Rakowsky exclamó entre las vivas aclamaciones de las izquierdas: «Estimo y lo declaro francamente, que ya se ha vertido bastante sangre, y que es preciso hacer la paz a cualquier precio.»

El orador quiso en seguida dar lectura a varios artículos prohibidos por la censura. El vicepresidente Szarz, se opuso.

Este incidente provocó un tumulto indescriptible.

Observatorio meteorológico

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 24 de Diciembre de 1915.

Temperatura máxima a la sombra. 17.8
Id. mínima 16.0
Id. media 16.9

NOTICIAS

Mañana, con motivo de la festividad del día y siguiendo costumbre tradicional, no se publicará LA OPINIÓN.

La señora Presidenta de la Sección de damas de la «Cruz Roja» doña Juana Camacho de Martí, nos invita atentamente para el baile de disfraz que mañana a la noche se verificará en el «Salón Novedades».

Quedamos agradecidos.

La Junta Directiva del «Real Club Tinerfeño» ha acordado que el traje de los caballeros para la reunión que se celebrará el día 28 de los corrientes en los salones de dicha Sociedad, será frac, smoking ó uniforme.

Según nos comunican los Sres Vda e hijos de Juan La Roche, el magnífico y rápido vapor correo español «Buenos Aires» que saldrá de este puerto para la Habana, el día 18 del próximo Enero, admite 150 pasajeros de tercera clase. Lo que ponen en conocimiento de los Sres. pasajeros que deseen hacer viaje en dicho buque.

Ha fallecido en esta Capital doña Carmen Hernández, madre del ordenanza de esta Central de Correos, don Blas Morales.

D. E. P.

Don José Franchy y Roca ha hecho en Sevilla notables ejercicios de oposición a la Secretaría de la Audiencia habiendo obtenido el primer número de la terna.

Si aun no se han dado ustedes cuenta de la riqueza que representa el cultivo de la Alfalfa «Malagueña», hagan un pequeño ensayo para que se convenzan.

Ha regresado a esta Capital de su viaje a la Península, nuestro apreciable amigo personal don Arturo Delgado Rodríguez.

Mañana, a las 4 de la tarde, se reunirán en junta general los señores socios del «Real Club Tinerfeño» con el fin de proceder a la elección de la nueva junta directiva para el año próximo.

En los cólicos nefríticos así como en las demás enfermedades que proceden del artrismo tales como reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc., tómesese la «Piperazina Dr. Grau». Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Los Exploradores de esta tropa de Tenerife realizarán el domingo próximo una excursión hacia Tahodí, donde se terminarán los exámenes que vienen efectuando.

Desde hace varios días postula las calles de esta población una comarsa formada por los niños del «Asilo Victoria».

El Instituto geográfico y Estadístico nos ha enviado un estado resumen del movimiento natural de la población de España en los meses de Septiembre y Octubre del movimiento de pasajeros por mar en el último de los citados meses.

Doy gratuitamente toda clase de informes acerca del cultivo y abono que necesita la Alfalfa Malagueña

Federico C. Varela, Méndez Núñez 36 (frente al Ayuntamiento) Sta. Cruz

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas

Compañía anónima en liquidación

Desde esta fecha y en la casa de Banca de D. Nicolás Dehesa, Alfonso XIII núm. 64, a las horas de despacho, se abre el pago de CINCUENTA PESETAS por cada acción en concepto de devolución a cuenta del capital que representan, con descuento del cinco por ciento como premio de liquidación, según acuerdos tomados en Junta General de accionistas de la Sociedad.

Santa Cruz de Tenerife 15 de Diciembre 1915.

La detención de los españoles en Marsella

«Le Petit Parisien» publica un despacho de Marsella en el que se habla del asunto de la compra de platino.

Dice así el referido despacho: «Hace algún tiempo unos joyeros españoles de Barcelona escribieron a un negociante en metales preciosos de Marsella, haciéndole un pedido de platino.

Uno de ellos Ignacio Cruells, pedía dos kilogramos, cantidad verdaderamente anormal para un joyero.

Como no obtuviera contestación, Cruells llegó a Marsella el 7 de Noviembre, en compañía de un compatriota, llamado Andrés Miró. Este último, tan pronto como llegó, obtuvo, por mediación del Crédit Lyonnais, la suma de 17.000 francos que le enviaba Juan Vachier, orfebre de Barcelona.

Cruells y Miró visitaron las casas de venta de platino, donde reclamaron, con insistencia particular, dos o tres kilogramos. Al ver que no podían satisfacerles esa cantidad, fueron menos exigentes.

El precio del platino es actualmente en Marsella de 8.500 francos el kilogramo, mientras que en Barcelona alcanza el precio de 11.000 francos.

Los dos españoles lograron comprar dos kilos y medio; pero apenas les quedó tiempo de tener en su poder la compra, porque fueron detenidos.

Esto sucedió el 8 Diciembre; el día 9, Juan Vachier llegaba a su vez a Marsella. Era portador de 51.000 francos, y venía a reunirse con sus dos compatriotas para marchar juntos a París, si la compra del precioso metal no hubiese podido realizarse completamente en Marsella. Vachier fué detenido igualmente.

Los tres españoles han sido puesto a disposición de la autoridad militar.

Las investigaciones de ésta parecen haber conseguido averiguar que el platino se compraba en beneficio de Alemania, violándose el decreto de 21 de Octubre de 1914, que prohibió la exportación de ese metal.

Dícese, en efecto, que el platino es muy necesario en los utensilios para la fabricación de los gases asfixiantes.»

La Esmeralda

24, Cruz Verde, 24

En este establecimiento se venden joyas de ocasión con perlas, brillantes, esmeraldas, etc.

También existe un extenso surtido en perfumería y postales.

Unico depósito de la acreditada Sidra Champagne Vereterra y Cangas; la mejor del mundo, con certificado médico por sus condiciones higiénicas como refresco y muy recomendable para tomar a pastos en las comidas; por ser altamente digestiva.

De actualidad

Los menores Ejércitos del mundo.—Entumecimiento de las extremidades inferiores.—El «cine» en la guerra.

Ahora que los Ejércitos de Rusia, Alemania y Austria-Hungría asustan al mundo entero con sus inagotables legiones vamos a hablar, por contraste, de los menores Ejércitos de la tierra.

El de la República de San Marino cuenta con 1.200 hombres, distribuidos en la Milicia, Guardia noble, Veteranos y Gendarmes o Carabineros. Estos soldados usan como distintivo, de ordinario, un casquete; y a ello se reduce su uniforme, pues en lo demás visten de paisano en absoluto. En dicho temible Ejército no hay artillería.

Aún más reducido es el del ducado de Luxemburgo, cuyo Ejército no llega a 300 hombres, pues le forman 135 gendarmes, 170 voluntarios y 39 músicos. Ahora se explicarán muchos por qué al estallar el conflicto europeo no tomó el ducado de Luxemburgo la arrogante (pero equivocada) actitud de Bélgica. El generalísimo de este Ejército es un comandante que cobra sus buenos 7.600 francos.

Pues los Ejércitos de Luxemburgo y San Marino son temibles, comparados con el de la feliz República de Andorra.

La vigilancia y el orden público los mantiene una compañía de escopeteros cuyo jefe inmediato es el alcalde. Estas fuerzas reconocen por príncipe soberano de los valles a un príncipe de la Iglesia, al obispo de La Seo de Urgel (Gerona).

Una de las causas más serias de enfermedad para las tropas combatientes hoy en Europa, en el entumecimiento de los pies, producido por la humedad y el frío de las trincheras.

Para evitar este mal, se han tenido en cuenta las precauciones que adoptan los nadadores de oficio y los buzos,

por la cual, no solo se provee a los soldados de botas impermeables y se desecan las trincheras cuanto es posible, sino que se aplica a los soldados con gran éxito sobre la piel aceite de ballena, o, en su defecto, manteca de cerdo.

Un nuevo servicio militar ha surgido en la gran guerra contemporánea: el cinematógrafo, utilizado regularmente por las tropas del Kaiser.

De aquí se valen éstas para instruir a los soldados que van a entrar en nuevas posiciones, a fin de que ya las conozcan antes de visitarlas por primera vez. También se utiliza para reproducir los grandes hechos de armas, o los destrozos originados por un determinado cañón o dirigible.

Con estos objetos se han organizado diversas secciones provistas de los elementos necesarios y de un personal apto, que acompañan a cada uno de los Ejércitos.

No será necesario señalar el gran interés de dichas películas, ni su importancia histórica para las generaciones venideras.

Una tos pertinaz me amargaba la existencia.

Todo el mundo sabe que una tos mal curada o un resfriado que se descuida, degenera con facilidad en bronquitis crónica, pulmonía, tisis, en una palabra en una afección del pecho de carácter maligno. La Emulsión SCOTT cura la tos y el resfriado, impide el desarrollo de una enfermedad ulterior y proporciona energía y vida nueva al sistema.

«Mi completo restablecimiento de una bronquitis crónica, me induce a transmitir las siguientes líneas con intención de que otros infelices en el mismo caso, se aprovechen de mi experiencia con la Emulsión SCOTT que es el remedio que me curó.»

Solo he de decir que durante mi larga enfermedad, LA TOS, la opresión que sentía al apreturar el pecho y la debilidad de todo mi ser amargaban mi existencia. Ahora que mi estado de salud es perfecto es cuando me hago cargo de lo expuesto que he estado a ser víctima de la enfermedad y me felicito por haber vuelto de una manera tan asombrosa a disfrutar de salud.»

ANGEL ALONSO.

Corrales (Zamora), 6 Mayo 1915. Hombre prevenido nunca fué vencido. La Emulsión SCOTT librará de muchos males a todos los que sufran de tos, resaca, catarros, bronquitis, pulmonía o tisis, sobre todo si se emplea antes de que el mal se haya hecho dueño de la situación.

EMULSIÓN SCOTT

Ninguna otra emulsión iguala a la Emulsión SCOTT

porque aquellas carecen de las cualidades del aceite puro de hígado de bacalao y de la pureza de los ingredientes empleados en la de SCOTT, ingredientes que por medio del procedimiento de emulsión exclusivo de SCOTT son fácilmente asimilables por el organismo.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mará, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Esta es la «EMULSIÓN SCOTT» legítima, preparada por Scott & Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del Gdo. Dr. Rafael Moore, Farmacéutico.

De Correos

El vapor correo español «Atlante», que llegó esta mañana a nuestro puerto trajo para estas islas, las siguientes sacas de correspondencia:

Para Tenerife	29
« Las Palmas	26
« Arrecife	1
« La Palma	2
« La Laguna	1

Total 59.

El mismo vapor trajo para esta Capital 800 paquetes postales y 9 despachos de paquetes postales internacionales.

Centro de suscripciones

Cruz Verde 12 (a)

Se hallan a la venta los semanarios: *La Esfera, Mundo Gráfico, Nuevo*

Mundo, Por Esos Mundos, Blanco y Negro, Alrededor del Mundo, Contemporáneos y los diarios A. B. C., Diario Universal, La Correspondencia de España, Heraldo de Madrid, La Tribuna, y El Día Gráfico; asimismo está a la venta Episodios de la Gran Guerra, obra imparcial descriptiva de la actual guerra europea, con profusión de datos que la hacen sumamente interesante y digna de figurar entre lo mejor que sobre el particular se haya escrito, y conteniendo hermosos grabados, siendo su precio 25 céntimos el cuaderno.

SUCESOS

Entre Domingo Nieves Rodríguez y Luis Mederos Sosa se promovió esta mañana una reyerta en la Plaza de Weyler.

Dionisia Méndez se quejó ayer de que su amante Alonso Pérez Rojas la maltrató brutalmente, produciéndole varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Movimiento marítimo

- ENTRADA DE VAPORES
Día 20
- 110—«Eguanga», inglés, de Oporto; a Elder.
 - 111—«Cabañal», español, de Barcelona; a Brage.
 - 112—«Sancho», español, de Valle de Santiago; a Thoresen.
 - 113—«Lanzarote», español, de Santa Cruz de la Palma; a su compañía.
 - 114—«Seagull», español, de Abona; a Elder.
 - 115—«Rotona», inglés, de Londres; a Hamilton.
 - 116—«Guanche», español, del Puerto de la Cruz; a Fyffes.
 - 117—«H. V. Fisker», danés, de Rosario; a Elder.
 - 118—«Taoro», español, de Las Palmas; a Fyffes.
 - 119—«Hentra», americano, de Coroneil; a Hamilton.
 - 120—«Carmen», español, de Abona; a Hamilton.

Corsetería a medida de F. Prats

Plaza de Santo Domingo, núm. 1 (Esquina Imeldo Serís)

Moderno taller de Corsés, Tirantes, Corsets y Fajas.
Modelos última novedad, cómodos y elegantes.
Existencia de Corsés gran moda a precios reducidos.
Entrega a domicilio de los encargos a medida a las 24 horas.
Arreglo de Corsés usados (solo a los clientes de la casa).
Abierto al público hasta las 9 de la noche.
Precios rigurosamente fijos.
Ventas al contado.
NOTA.—Esta casa está montada al estilo de las que existen en todas las grandes ciudades de Europa y América.

Mutaginas

para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.
DEPÓSITO: Calle del Dr. Allart, (antes Sol), número 6.
Emilio Miranda.—Santa Cruz de Tenerife.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del dístete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo reocetan los medicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Sacrano, 20, MALDID
Se recibe folleto á quien lo pida.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital social Ptas. 15.000.000'00
id. desembolsado 3.750.000'00
Reservas en 31 Diciembre de 1914 comprendidos los reaseguros 35.672.682'40
Pagado a los asegurados hasta 31 Dbra. de 1912 66.139.092'01

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informes, al Sub-inspector en este distrito Don Francisco Naveiras Zamorano.
Delegados en esta Capital, Sres. Vda. é hijos de La-Roche.
En Las Palmas, Sres. Hijos de Juan Rodríguez González.

WILLIAMS LINE

Vapores fruteros que se esperan
Para Barcelona y Marsella el 21 de Diciembre,
Manuel Espaliú
Para más informes, **Williams Limited, Marina 11.**
(La especialidad de esta Línea es la entrega de los frutos en buena condición.)

LA UNION MARINE

Compañía inglesa de Seguros Marítimos y de Transportes y Valores
Fundada en el año 1863 y establecida en España desde el año 1891

Capital social Pesetas 32.700.000
Sinistros y averías pagadas en 1914 12.989.233
Inversiones y efectivo disponible 22.012.143

Condiciones de Seguros, Liberales y Primas módicas
Dirección de la Sucursal española en Madrid.
SEGUROS INTERINSULARES
Esta compañía admite también seguros en vapores mandados por patronos y en algunos casos en veleros
Todos a primas económicas
Delegado en Santa Cruz de Tenerife, **Ramón Baudet.**
Plaza del Patriotismo n.º 1.—Teléfono 396.

Acepta el riesgo de guerra a primas económicas

DEBILIDAD NEURASTENIA
CONSUMCIÓN CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA
Hemoglobina
Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Preservio por todas las notabilidades medicas. Devuelve rapidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no cansa el estómago. Conviene a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.
VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO
Desconfiar de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS
Depósito: Farmacia del Doctor Serra,
Alfonso XIII 7, Santa Cruz de Tenerife. (Islas Canarias).

Hojas declaratorias

para mercancías, sujetas al arbitrio extraordinario, se venden en la imprenta de este Diario, S. Francisco 30.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

Inscrita en el Instituto General y Técnico de Canarias
Fundada por **D. Juan Gaviño**, en 1899
Robayna 5 y 7, Méndez Núñez 10

Preparación para Ingeniero, carreras Militares, Correos, Comercio, Telégrafos, Ayudante de Obras públicas, Maestros, Bachillerato y para todas aquellas carreras, cuya preparación sea científica.

Colegio de Señoritas

(ANEXO A LA MISMA)
Preparación para la carrera de Maestra de primera Enseñanza, Comercio y el grado de Bachiller.—Clase de primera Enseñanza.
COLEGIO DE NIÑOS
Preparación para ingreso según los diferentes programas.
CLASES DE ADORNO
Francés, Inglés, Música y Dibujo.
Director, **RAFAEL GAVIÑO.**

LINEA "PINILLOS"

Servicios de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de Diciembre de 1915.

FECHAS	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
Día 17	Cádiz	Buenos Aires (por Las Palmas)
» 23	Príncipe de Asturias	Buenos Aires (por Las Palmas).
1916 Enero 14	Conde Wifredo	HABANA y escalas.

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informará: el Consignatario **Antonio Cabrera de las Carras**, calle de Candelaria, núm. 23
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

La máquina de escribir
SMITH PREMIER 10, visible

es la última maravilla de la mecánica. Única de teclado completo y escritura visible. Fricción de bolas de acero «Grand Prix» de las Exposiciones de París y Bruselas. Se deja a prueba. Ventas al contado y a plazos.
Depósito general en Santa Cruz de Tenerife: **Gonzalo Cáceres Sánchez**, calle de San Francisco números 47 y 49.

Dejad de administrar Aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el **VINO GIRARD**, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos en los niños de crecimiento delicado estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: A. GIRARD, París.

Estados de Consumos se venden en esta imprenta

Naturalmente, nadie le contestó.
—¡Vaya!—pensó.—La obesa señora estará charlando en casa de alguna vecina... no es necesario esperar... yo conozco las habitaciones... recogeré el servicio y ya comprenderá que he estado aquí.
Entró en el comedor y en la cocina, llenó un cesto con los objetos que debía llevarse, colocóselo sobre la cabeza y salió de la casa y, luego, del jardín, tirando de la verja, la cual se cerró ruidosamente.
—¡Diable! He tirado muy fuerte—murmuró.—¡Bah! La dueña tendrá la llave y, si no, que busque a un cerrajero.
Sin preocuparse más de aquel incidente, se alejó.

El telegrama que José había expedido al conde de Noel había sido cursado a las nueve de la noche.
Cuando llegó a Prouins, encontrábase ya cerrada la estación de aquel punto, y, por consiguiente, no fué enviado a su destino hasta la mañana del siguiente día.
La finca del conde de Noel estaba a una legua de la ciudad, y cuando el despacho telegráfico fué entregado al portero de la finca, el propietario había salido a caballo, acompañado de su administrador, con dirección a una granja donde su presencia era necesaria para discutir los preliminares de un arriendo; debía almorzar en otra granja, inspeccionar una corta de leñas y no regresar hasta la hora de la comida.

—El enigma parece indescifrable, caballero—repuso el director.
Y refirió las investigaciones que él había practicado, cuyo resultado había sido negativo por completo.
Ordenóse al jefe de Seguridad que pusiera en seguida en campaña sus agentes más experimentados, y el juez de Instrucción prosiguió interrogando al médico jefe:
—¿Recobrará esta joven algún día la razón?
—No puedo asegurarlo, pero lo espero. Hay probabilidades de éxito.
—¿Qué determinación podemos tomar respecto de ella?
—Creo que es necesario que permanezca aquí, bajo mi dirección y cuidados. Haré lo posible por curarla, y con la ayuda de Dios espero conseguirlo.
—Quedará, pues, en el asilo bajo su dirección.
El doctor recomendó a los internos presentes y a las enfermeras que siguieran estrictamente sus prescripciones, y todos salieron de la celda de Andrea y se encaminaron al despacho del director.
Todos los empleados fueron sometidos a un minucioso interrogatorio, y como era natural, el acto no dió resultado y los magistrados regresaron a París preguntándose, con alguna inquietud, si la acción combinada de la justicia y de la policía conseguiría capturar a los criminales.
Octavio Buisson, perfectamente informado de todas aquellas diligencias, decía sonriendo irónicamente:
—¡Busquen, busquen! ¡Nada han de averiguar ustedes, señores magistrados!

..

Sociedad Navegación e Industria de Barcelona

SERVICIO DE CORREOS ENTRE CADIZ Y CANARIAS
que efectúan los vapores ATLANTE, REINA VICTORIA, DELFIN Y HESPERIDES
SERVICIO DEL MES DE DICIEMBRE

DESTINO	DIAS	VAPOR	CAPITAN
Las Palmas y Cádiz	1.º y 17	Hespérides	López
Cádiz y Sevilla	8 y 23	Reina Victoria	Maestre
Cádiz	13 y 28	Atlante	Bachs

Para Las Palmas: los días 4, 9, 17, 19, y 24 a las 10 de la noche y el día 1.º a las 10 de la mañana.

Para Santa Cruz de la Palma: el vapor «Hespérides» el día 15 a las 9 de la noche.

NOTA. Estos vapores poseen lujosas y cómodas cámaras, luz eléctrica, excelente trato y rápida marcha atracando en el muelle de Cádiz en todos sus viajes.

Agentes, J. A. Brage, Cruz Verde 24.

OTTO THORESEN

LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio Regular de las Islas Canarias a Londres

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE PARA LONDRES

Día	el magnífico vapor	SEVILLA
21		SANTA CRUZ
23		SAN REVO
26		SAN JOSÉ (p.º Burdeos)
30		SAN ANDRÉS

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos efectuando la descarga en el MIDDLETON WHARF el muelle más cercano al mercado de Londres.

Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje L. 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIAN y SAN JUAN.

Salidas regulares para La Palma, Gomera, y costa Norte de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso.

TÓNICO REGENERADOR SIN ALCOHOL

EXTRACTO de CEREALES ADRIAN

ANEMIA
LINFATISMO

TRASTORNOS del CRECIMIENTO
ENFERMEDADES de la NUTRICIÓN
AGUDAS ó CRÓNICAS

SE EXPENDE
EN LIQUIDO Y EN GRANULADO

ADRIAN & C^o - PARIS

De venta: Dr. Serra, Alfonso XIII 7, y demás Farmacias y Droguerías.

Compañía Trasatlántica (antes A. López y C.ª)

Servicio del mes de Enero de 1916

Nombres de los vapores	Días de salida	Destinos
Reina Victoria Eugenia.	9 Enero	MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Isla de Panay.	23 Diciembre	Santa Cruz de la Palma Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
Buenos Aires.	18 Enero	Santa Cruz de la Palma Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra
Antonio López.	30-31 Diciembre	CÁDIZ Y BARCELONA
Ciudad de Cádiz.		Las Palmas, Cádiz, Alicante Valencia y Barcelona
P. de Satrústegui.	26 Enero	Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.—Agen- tes, Viuda e Hijos de Juan La-Roche.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool e Islas Canarias

Salidas de Santa Cruz de Tenerife durante el mes de DICIEMBRE.

Día 18 vapor ANDORINHA
» 25 » ALONDRA

Atacando en el Dique HORTH COBURG es más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.
Por los vapores Andorinha, Aguilá y Ardeola, billete sencillo L. 8: 8: 0. Id. de ida y vuelta L. 14: 14: 0.
Por vapor Aveoet billete sencillo L. 6: 6: 0. Id. de ida y vuelta L. 10: 10: 0.
Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 34

Casa de Salud

MÉDICO QUIRÚRGICA DEL DOCTOR COSTA

Esta casa de salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física, baños de vapor, masaje, rayos X, alta tensión, baños eléctricos, aire caliente (radium etc.) y un departamento de cirugía.

Se admiten en ella toda clase de enfermos, salvo los que padezcan enfermedades mentales ó infecto contagiosas. Horas de consulta: martes, jueves y sábados, a las 4 de la tarde.

MILLER WOLFSON & C.º Ltd.

BANQUEROS
3, Eduardo Cobián, 3
Santa Cruz de Tenerife

ENRIQUE ISTEELLY
Ingeniero

Santiago 60. Santa Cruz de la Palma
Suministro de toda clase de material eléctrico: motores, dinamos, transformadores, contadores, lámparas.
Instalaciones completas de centrales eléctricas, alumbrado de fincas. Turbinas. Instalaciones completas de riegos, bombas centrífugas y de pistón. Molinos de viento.
Motores de gasolina, petróleo, gas pobre. Máquinas de vapor. Molinos harineros.
Instalaciones completas de pequeñas industrias.
Grandes existencias de maquinaria en Barcelona y Liverpool.

Expedientes de las Agencias Ejecutivas y Recaudaciones contra los Ayuntamientos deudores a la Hacienda por el Impuesto de Consumos, se venden en esta imprenta.

NICOLÁS DEHESA
BANCA Y CAMBIO
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

Al Comercio

Estados resumen trimestral de existencia de alcoholes.
De venta: en la imprenta de Félix S. Molowny, San Francisco, 30.

Buena ganancia

sin dejar su ocupación habitual se obtiene con la representación de una empresa, para la cual se encuentra interés fácil y constantemente en todas las clases sociales.
Ofertas a: Commerce, Parkweg 139, Amsterdam (Holanda).

Imp. de Félix S. Molowny

TOMAD SIEMPRE HISTOGENO LLOPIS

PARA CURAR
Tuberculosis, Anemia, Diabetes, Enfermedades consuntivas en general.

Se vende en todas las farmacias.

EL AUTOR
Ferraz, 1 y 3, y Rosales, 8
MADRID

En la imprenta de Molowny, San Francisco 30, se venden Partes diarias para fondas y Hoteles, Carnets de identidad para intérpretes y Listas para jornales.

CERVEZA "The Perfection"

Tengo el gusto de ofrecer a las personas de buen gusto una cerveza buena y sana. La cerveza no solamente se toma por gusto sino que también como tónico. Es sabido que los médicos la recomiendan a las personas delicadas para despertar el apetito, al ama de cría, etc. Hay personas que creen que cualquier cerveza y de cualquier precio, da el mismo resultado y están en un error muy grande. Se debe tomar solamente cerveza reconocida como buena y como tal se recomienda la Cerveza THE PERFECTION, que garantiza se de primera calidad.—H. P. OLSEN.—Teléfono n.º 415.



Ya creemos haber dicho que el propósito de Sofia Lareyne era enviar las llaves de la casa que tenía alquilada en Asnières, al propietario del inmueble, como igualmente las del «chalet» de Saint Maurice, pero a la turbación de los últimos momentos, ocasionada por los complicados e inesperados acontecimientos que surgieron a última hora, debió el olvidarse por completo de hacerlo.

Sólo al encontrarse en el ferrocarril, y cuando recobró una calma relativa, acordó de ello y se lo dijo a Paulina, pidiéndole consejo.

—Sería una torpeza mandar ahora esas llaves—repuso la cómplice;—sería declarar el sitio adonde vamos.

—Pues, ¿qué hacemos?

—Lo mejor es no decir ni hacer nada... El propietario se arreglará como pueda; todo quedará reducido a que mande hacer otras llaves... ¿Qué te importa de él?... No es eso lo que me inquieta, sino el conde de Noel. Cuando se entere de la desaparición de su hija (y quizá lo sepa a esta hora), avisará a la policía y provocará investigaciones inmediatas. ¡Cuánto lamento lo ocurrido!... ¡Quisiera encontrarme ya lejos de Francia!... Temo que el telégrafo haya transmitido órdenes y seamos detenidas al intentar pasar la frontera.

Sofia encogióse de hombros y repuso:

—Eso son simplezas. El conde, ausente de París, no puede haberse enterado todavía de lo ocurrido... es imposible; y, aun admitiendo que lo este, puedes estar segura de que se abstendrá de dar paso alguno que comprometa el honor de su hija... No tardaremos en llegar a Bruselas... Esta noche dormiremos en Amberes... Octavio se reunirá con nosotras dentro de unos días

y bogaremos con rumbo a América, donde nadie podrá encontrarnos.

—¿Por qué no ha venido con nosotras Octavio?—preguntó Paulina.—Su compañía nos hubiera protegido.

—Sí, pero la precipitación lo hubiese comprometido. Había que evitar que sospechasen quién ha introducido a Andrea en el manicomio de Charenton.

—Es cierto... Lo aguardaremos... Pero no estaré tranquila hasta que hayamos puesto el Océano entre nosotras y la Francia.

Las dos infames mujeres prosiguieron el viaje y pasaron la frontera sin encontrar obstáculo alguno.

El drama formidable desarrollado durante la noche anterior en la casa de Sofia Lareyne, en Asnières, no fué sospechado por nadie.

El fondista, que había cobrado anticipadamente la comida y la cena celebrada allí, no tenía que ocuparse más que de recoger el servicio de su propiedad, y, al efecto, envió a un mozo a buscarlo próximamente a las dos de la tarde.

El dependiente de la fonda, al encontrar la verja abierta, según la había dejado Santiago Brown, no creyó necesario llamar.

Atravesó el jardín, entró en la casa, cuya puerta estaba también abierta y empezó a gritar:

—¡Eh... señora... señora!.. El mozo del restaurant, que viene por el servicio.